
 

 

Για να ειςαχκεί κάποιοσ ςτα μεταπτυχιακά προγράμματα ςπουδϊν του ΕΑΠ κα πρζπει 

πρϊτα να ζχει ολοκλθρϊςει επιτυχϊσ ζνα πτυχιακό πρόγραμμα ςπουδϊν ςε πανεπιςτιμιο 

ςχετικό με το γνωςτικό αντικείμενο που διατίκεται ςτισ μεταπτυχιακζσ ςπουδζσ. Ο αρικμόσ 

των  ειςακτζων είναι κάκε χρόνο περιοριςμζνοσ και οι ενδιαφερόμενοι μετά από αίτθςι 

τουσ επιλζγονται με κλιρωςθ. 

Για να ολοκλθρϊςει o εκπαιδευόμενοσ το μεταπτυχιακό δίπλωμα ειδίκευςθσ κα πρζπει να 

παρακολουκιςει εξ αποςτάςεωσ τζςςερισ Θεματικζσ Ενότθτεσ (ΘΕ), εκπονϊντασ για κάκε 

ενότθτα τζςςερισ Γραπτζσ Εργαςίεσ (ΓΕ) και ςυμμετζχοντασ ςτισ τελικζσ γραπτζσ εξετάςεισ 

κάκε ΘΕ επιτυχϊσ. 

Τζλοσ απαιτείται να εκπονθκεί Διπλωματικι Εργαςία (ΔΕ) ςφμφωνα με τον Γενικό 

Κανονιςμό Εκπόνθςθσ Μεταπτυχιακϊν Διπλωματικϊν Εργαςιϊν του ΕΑΠ (ΕΑΠ, 2011). Η 

τελικι μορφι τθσ ΔΕ προχποκζτει 15000-20000 λζξεισ και υπάγεται ςτα πλαίςια μιασ 

ολοκλθρωμζνθσ επιςτθμονικισ ζρευνασ, με κφριο γνϊριςμα τθν επιςτθμονικι επάρκεια και 

με ανάλογθ δομι και ακαδθμαϊκό λόγο. 

Ο εκπαιδευόμενοσ εκπονεί τθ ΔΕ με τθ βοικεια και τθν κακοδιγθςθ του επιβλζποντα 

κακθγθτι από το πρϊτο ςτάδιο εντοπιςμοφ και επιλογισ του κζματοσ ζωσ τθν ολοκλιρωςι 

τθσ. Επίςθσ, απαραίτθτο είναι ο εκπαιδευόμενοσ πριν τθν εκπόνθςθ τθσ ΔΕ να μελετιςει 

προςεκτικά τον «Γενικό Κανονιςμό Εκπόνθςθσ Μεταπτυχιακϊν Διπλωματικϊν Εργαςιϊν», 

όπου ορίηονται με ςαφινεια τα ςτάδια εκπόνθςθσ μιασ ΔΕ ςε χρονικι διάρκεια 10 μθνϊν: 

 

Πρώτο Στάδιο: Κατάθεςη Ζντυπου Α΄ 

 

Στο πρϊτο ςτάδιο εκπόνθςθσ τθσ ΔΕ, οι υποψιφιοι εκπαιδευόμενοι καλοφνται από τθν 1θ  

Μαρτίου ζωσ τθν 30θ Ιουνίου να ςυμπλθρϊςουν και να κατακζςουν το Ζντυπο Αϋ 

ςυντάςςοντασ κείμενο με 400 λζξεισ όπου κα αναφζρεται ο τίτλοσ, ο ςτόχοσ και τα 

ερευνθτικά ερωτιματα ι οι υποκζςεισ τθσ ΔΕ, θ βιβλιογραφικι αναςκόπθςθ και το 

μεκοδολογικό πλαίςιο τθσ προτεινόμενθσ Θεματικισ Ενότθτασ (ΘΕ). 

Για τθν ορκι ςυμπλιρωςθ του εντφπου, οι ενδιαφερόμενοι πρζπει απαραίτθτα να 

μελετιςουν προςεκτικά το ζγγραφο «Μεταπτυχιακό Πρόγραμμα Σπουδϊν (ΜΠΣ) ¨Σπουδζσ 

ςτθν Εκπαίδευςθ¨. Γενικζσ κατθγορίεσ κεμάτων για εκπόνθςθ Μεταπτυχιακϊν 

Διπλωματικϊν Εργαςιϊν (2014-2015)» και να επιλζξουν με ςειρά προτίμθςθσ 3 κζματα από 

τρεισ διαφορετικζσ κατθγορίεσ κεμάτων ςτο ΜΠΣ «Σπουδζσ ςτθν Εκπαίδευςθ» (2014-2015)  

που προςφζρονται από το ΕΑΠ (http://www.study.eap.gr). 

http://www.study.eap.gr/


 

 

Δεφτερο Στάδιο: Κατάθεςη Ζντυπου Β΄ 

 

Στο δεφτερο ςτάδιο ορίηεται αρχικά τον Σεπτζμβρθ ο επιβλζπων κακθγθτισ. Στο εξισ, θ 

άμεςθ επικοινωνία του επιβλζποντα και του εκπαιδευόμενου είναι απαραίτθτθ για να 

υπάρξει ςυςτθματικι ςυνεργαςία. Η ςυμβολι του επιβλζποντα είναι κακοριςτικι, διότι 

είναι το άτομο που κα κακοδθγεί και κα υποςτθρίηει τον εκπαιδευόμενο ςε όλθ τθ  

διάρκεια εκπόνθςθσ τθσ ΔΕ του. Ο εκπαιδευόμενοσ επικοινωνεί μαηί του και εν ςυνεχεία 

ςυνεργάηονται ςυςτθματικά για να ςυμπλθρωκεί το Ζντυπο Βϋ. 

Η επόμενθ φάςθ μετά τθν ολοκλιρωςθ του Εντφπου Βϋ είναι θ ζγκριςθ και θ υπογραφι του 

από τον επιβλζπων για να αποςταλεί ζωσ τζλοσ Σεπτζμβρθ ςτο ΕΑΠ. Για τθ ςυμπλιρωςθ 

του Ζντυπου Βϋ απαιτοφνται 1600-2000 λζξεισ, όπου κα αναλφεται πόςο ςθμαντικό και 

πρωτότυπο είναι το κζμα που κα ερευνθκεί, ποιοσ είναι ο ςτόχοσ και τα ερευνθτικά 

ερωτιματα, ποια είναι θ ερευνθτικι μζκοδοσ που κα χρθςιμοποιθκεί και ποιεσ 

βιβλιογραφικζσ παραπομπζσ κα παρατεκοφν. Πολφτιμθ βοικεια για τθ ςυμπλιρωςθ του 

εντφπου Βϋ παρζχει το ζντυπο από το ΕΑΠ «Οδθγίεσ για τθ Συμπλιρωςθ του Εντφπου Βϋ ςτο 

ΜΠΣ ¨Σπουδζσ ςτθν Εκπαίδευςθ¨». 

 

Τριτο Στάδιο: Υποβολή Ενδιάμεςησ Ζκθεςησ 

 

Από 15 ζωσ 31 Ιανουαρίου κατατίκεται θ Ενδιάμεςθ Ζκκεςθ τθσ ΔΕ ςτον επιβλζποντα. Η 

εκπόνθςθ και κατάκεςθ τθσ Ενδιάμεςθσ Ζκκεςθσ είναι καταλυτικι για τθν εξελικτικι πορεία 

τθσ ςυγγραφισ τθσ ΔΕ. Ο εκπαιδευόμενοσ αποςτζλλει ςτον  επιβλζποντα διορκωμζνο το 

ζντυπο Βϋ και κείμενο 7000 λζξεων με λεπτομερζςτατθ ζκκεςθ τθσ αναςκόπθςθσ τθσ 

βιβλιογραφίασ ςχετικισ με ςυναφι κζματα διπλωματικϊν εργαςιϊν, του ςτόχου, των 

ερευνθτικϊν ερωτιματα ι τθσ υποκζςεισ εργαςίασ και τθσ μεκόδου, που κα 

χρθςιμοποιθκεί, τα ερευνθτικά εργαλεία κ.α. ςτοιχεία που ςυνκζτουν το  περιεχόμενο και 

το αναλυτικό χρονοδιάγραμμα που απαιτείται και οδθγεί ςτθν ολοκλιρωςθ τθσ ΔΕ. Πολλζσ 

φορζσ ο εκπαιδευόμενοσ μετά τα ςχόλια και τισ υποδείξεισ του επιβλζποντοσ  παίρνει νζεσ 

αποφάςεισ και τροποποιεί το περιεχόμενο. 

Απαραίτθτο, επίςθσ, για το φοιτθτι είναι να μελετιςει το «Φφλλο Αξιολόγθςθσ Ενδιάμεςθσ 

Ζκκεςθσ Μεταπτυχιακισ ΔΕ ΜΠΣ ΕΚΠ» που κα παραλάβει από τον Επιβλζποντα με τα 

χριςιμα ςχόλια και παρατθριςεισ τθσ Ενδιάμεςθσ Ζκκεςθσ Μεταπτυχιακισ ΔΕ. 

 



 

 

Τζταρτο Στάδιο: Υποβολή Τελικήσ Εκδοχήσ ΔΕ 

 

Μετά τθν ζγκριςθ τθσ Υποβολισ τθσ Ενδιάμεςθσ Ζκκεςθσ Μεταπτυχιακισ ΔΕ, ο 

εκπαιδευόμενοσ  φοιτθτισ ζρχεται αντιμζτωποσ με το πιο κρίςιμο ςτάδιο τθσ Τελικισ 

Ζκκεςθσ. Στο ςτάδιο αυτό το άγχοσ κορυφϊνεται, διότι για να ολοκλθρωκεί επιτυχϊσ θ ΔΕ 

και να ςχεδιαςκεί θ ζρευνα, κα πρζπει να πλθροί τισ κατάλλθλεσ  προχποκζςεισ μιασ 

Επιςτθμονικισ Εργαςίασ.  Ζωσ τζλθ Μαΐου οι εκπαιδευόμενοι αποςτζλλουν και ςτα δφο 

μζλθ τθσ Επιτροπισ  Κρίςθσ τθν Τελικι Εκδοχι τθσ ΔΕ, για να ξεκινιςει θ διαδικαςία τθσ 

κρίςθσ. 

Καταλυτικι θμερομθνία κατάκεςθσ τθσ Τελικισ Εκδοχισ τθσ ΔΕ είναι θ  31θ  Μαΐου, ενϊ θ 

ζκταςι τθσ κα πρζπει να κυμαίνεται από 15000-20000 λζξεισ.  Ο εκπαιδευόμενοσ βάςθ του 

«Γενικοφ Κανονιςμοφ Εκπόνθςθσ Μεταπτυχιακϊν Διπλωματικϊν Εργαςιϊν» αποςτζλλει τθ 

ΔΕ και ςτα δφο μζλθ τθσ Επιτροπισ Κρίςθσ. Οι τελευταίοι ςε χρονικό διάςτθμα ενόσ μθνόσ 

επιςτρζφουν τθ ΔΕ διορκωμζνθ με ςχόλια και υποδείξεισ, με το φφλλο αξιολόγθςθσ και τα 

αποτελζςματα από τον ζλεγχο του Ephorus. 

Εάν θ ΔΕ δεν χριηει περαιτζρω ςχολίων και διόρκωςθσ τότε θ κρίςθ τθσ Επιτροπισ είναι 

κετικι και ο φοιτθτισ παρουςιάηει προφορικά τθ ΔΕ το Σεπτζμβρθ. 

 

Πζμπτο Στάδιο: Κατάθεςη Οριςτικοποιημζνησ Τελικήσ Εκδοχήσ τησ ΔΕ 

 

Η Οριςτικοποιθμζνθ Τελικι Εκδοχι τθσ ΔΕ υποβάλλεται από τουσ εκπαιδευόμενουσ ζωσ 31 

Αυγοφςτου, μετά τισ απαραίτθτεσ διορκϊςεισ και ςχόλια που ζχουν γίνει και από τουσ δφο 

επιβλζποντεσ, τα μζλθ τθσ Επιτροπισ Κρίςθσ. Ζτςι δίνεται ςτο φοιτθτι το χρονικό 

περικϊριο να επεξεργαςτεί και να διορκϊςει τθ ΔΕ ζωσ τζλθ Αυγοφςτου που τθν κατακζτει 

οριςτικά.                                         

Σε περίπτωςθ που θ Τελικι Εκδοχι τθσ ΔΕ κρικεί από τθν Επιτροπι αρνθτικι, ακόμα και αν 

ζχει ελάχιςτα ςχόλια και διορκϊςεισ κα πρζπει ο εκπαιδευόμενοσ να κατακζςει τθν 

Οριςτικοποιθμζνθ Τελικι Εκδοχι τθσ ΔΕ ζωσ τζλοσ Αυγοφςτου. Εάν θ δεφτερθ κρίςθ τθσ 

Επιτροπισ είναι κετικι, ο φοιτθτισ ςυμμετζχει ςτθν προφορικι παρουςίαςθ τον 

Σεπτζμβρθ.  

Σε περίπτωςθ που θ κρίςθ είναι αρνθτικι δίνεται θ δυνατότθτα ςτον εκπαιδευόμενο να 

επαναλάβει τθν εκπόνθςθ τθσ ΔΕ τθν επόμενθ χρονιά, εκτόσ και εάν ο ίδιοσ ηθτιςει 



 

αναβολι. Εφόςον ο εκπαιδευόμενοσ αποτφχει και δεφτερθ φορά, τότε ςφμφωνα με τον 

Κανονιςμό Εκπόνθςθσ ΔΕ, δυςτυχϊσ δε κα λάβει Μεταπτυχιακό Δίπλωμα Ειδίκευςθσ. 

 

Ζκτο Στάδιο: Παρουςίαςη ΔΕ 

 

Τον Σεπτζμβρθ ορίηεται θμερομθνία και πραγματοποιείται προφορικι παρουςίαςθ τθσ ΔΕ 

παρουςία των δφο επιβλζπων και του ςυντονιςτι του μεταπτυχιακοφ προγράμματοσ ΕΚΠ. 

Η προφορικι παρουςίαςθ τθσ ΔΕ αποτελεί το τελικό ςτάδιο εξζταςθσ και διαρκεί ςυνολικά 

30 λεπτά, από τα οποία τα 15 είναι θ παρουςίαςθ και ανάπτυξθ του κζματοσ τθσ ΔΕ ενϊ 

ςτα άλλα 15 λεπτά τα μζλθ τθσ επιτροπισ κζτουν ερωτιματα.    

Η τελικι βακμολογία βγαίνει από το μζςο όρο τθσ βακμολογίασ των εξεταςτϊν, που είναι θ 

βακμολόγθςθ των δυο επιβλζπων και του ςυντονιςτι και δίνεται αντίγραφο δελτίου 

αξιολόγθςθσ. Εφόςον ο εκπαιδευόμενοσ ολοκλθρϊςει επιτυχϊσ τθ ΔΕ, αποςτζλλει 

αντίγραφο αυτισ ςε θλεκτρονικι και ςε μορφι pdf ςτθν θλεκτρονικι βιβλιοκικθ του ΕΑΠ. 

Οι ΔΕ βάςθ του «Γενικοφ Κανονιςμοφ Εκπόνθςθσ Μεταπτυχιακϊν ΔΕ» κεωροφνται 

περιουςία του ΕΑΠ και μποροφν να χρθςιμοποιθκοφν και να αναπαραχκοφν για 

διδακτικοφσ και ερευνθτικοφσ ςκοποφσ. 

 


